

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Средняя школа № 6»

Районный конкурс краеведческих
поисковых работ
«Школьный музей представляет...»
Номинация «Моя школа»

Поисково-исследовательская работа
«История улицы, на которой
стоит моя школа»

Выполнила учащаяся 7-А класса
МБОУ «Средняя школа №6»
Гульбина Виктория.
Руководитель
Федоренко Г.М.,
руководитель школьного музея

2022 год

р/п Лососина

План

1. Вступление
2. Основная часть
 - 2.1. Одна из первых улиц поселка – улица Сибирская
 - 2.2. Из воспоминаний старожилов
 - 2.3. Как называли улицу
 - 2.4. История улицы Украинская
 - 2.5. Удивительные судьбы людей улицы моей школы
3. Заключение

Цель поисковой работы:

1. Изучение истории родного поселка, через изучение истории улицы, на которой стоит моя школа.

Задачи:

1. Обогащать знания об истории родного поселка через изучение истории улицы, на которой стоит моя школа.
2. Научиться пользоваться архивной литературой, периодическими изданиями при написании работы.
3. Записать воспоминания жителей улицы
4. Сделать презентацию.

Вступление

У каждого человека есть своя малая Родина, со своим обликом, со своей красотой. Родина каждого человека начинается с города, поселка, с улицы, и с дома, в котором он живёт. Улицы... Сколько их? Много. И у всякой своё название, своё собственное имя. Как и люди, они получили их при рождении. Улицы – немые свидетели и хранители истории. В этом я убедилась, когда начала изучать историю улицы своей школы.

Названия улиц о многом могут рассказать. У каждого названия своё происхождение, за каждым стоит пусть небольшая, но частица истории. Мы ежедневно ходим по давно знакомым улицам и даже не задумываемся, почему улица носит то или иное название? Как называлась раньше и почему?

Улицы живы своими воспоминаниями, своим прошлым. Зарисовать, описать, сфотографировать – все это под силу любому, кто хочет сохранить в памяти историю улицы своего родного поселка. Не зная прошлого, нельзя любить настоящего, думать о будущем. Улиц в поселке много. У каждой своя история. В своей работе я хочу рассказать историю улицы моей школы. Но так получилось, что у школы две улицы: улица Сибирская и улица Украинская, на которой сейчас стоит здание школы №6.

Основная часть

История улицы Сибирской.

Одна из первых улиц поселка Лососина - улица Сибирская, начиналась она с производственных построек на берегу бухты. Из воспоминаний старожилов, приехавших в поселок в 40-х годах: Людей, привезли на пароходе «Ильич» в город, к угольному пирсу. Потом на кавасаках приплыли в Лососину, пирса как такового не было. Началось его строительство, и за лето пирс был построен. Ударными темпами, возвели хлебопекарню, рыбные склады, механический цех, бондарный цех. Построили контору, типографию, где печаталась газета «Рыбак». Территория, на которой стояли эти здания, была окружена забором. Ее называли производственной территорией. За воротами начиналась улица Сибирская, на которой построили первые три жилых барака (так называли тогда жилые дома). С радостью заселяли новоселы свои квартиры, дома строили на две или четыре квартиры.

Сначала улице дали название Лесная. Может быть, что на будущей улице стоял сплошной лес. Кряжистые невысокие тополя, осины, березы. В низинах росла ольха, на солнечных проталинах шиповник. И вот сюда пришел человек с топором, пилой, рулеткой, чтобы отвоевать у леса площадку для будущих домов.

В разных концах леса шаркали пилы, стучали топоры. Лес отступал...Первые четыре двухэтажных дома в поселке построили именно на этой улице.

В 1937 году построили новую двухэтажную деревянную школу на 280 мест. Она была семилетней. Ребята с 8-го по 10-й ходили учиться в город. Только в 1950 году она стала средней. На первом этаже располагались пионерская комната, кабинеты физики, химии, трудового обучения, медпункт, учительская, буфет, кубовая и раздевалка. На втором этаже – шесть учебных классов, библиотека, спортзал, он же и актовый.

Улица Лесная стала самой многолюдной с постройкой школы. В поселке стали называть ее «Веселой», потому что и утром, и днем и вечером звенели голоса ребят, идущих в школу и обратно. Как ручейки, стекались мальчишки и девчонки к школе: с маяка «Красный партизан», поселков Горный, Ситуан, Хлебокомбинат. В шутку лососинцы называли улицу самой «Умной». Школа работала в две смены. До позднего вечера горел огонь в окнах школы: ребята занимались в кружках, участвовали в художественной самодеятельности.

В начале 40-х годов строительство рыбокомбината, поселка шло быстрыми темпами. Война прервала строительство не только улицы, но и рыбокомбината и всего поселка. Все было направлено на нужды фронта.

Окончилась война, в поселок вернулись солдаты с фронта и жизнь в поселке стала налаживаться. В поселок по оргнабору приезжали целыми семьями работать на рыбокомбинат, надо было где-то жить. Государство помогало им построить свой дом: выделяло ссуду, строительный материал. С 1947 года на улице стали строить частные дома. Жители с большой радостью благоустраивали свой двор, сажали деревья, в основном березы, заводили хозяйство.

После войны в двухэтажном доме №8, были открыты детские ясли «Ветерок». Детей было много в детских яслях. Женщины работали на рыбокомбинате, детей отдавали в ясли двухмесячных, приходили их кормить и опять на работу. Еще много лет встречали воспитатели маленьких лососинцев. Закрылись детские ясли, так как в 1975 году построили большой, красивый детский сад «Золотая рыбка». Был открыт магазин «Волна» (рядом с домом, в котором были ясли «Ветерок»).

В 1951 году на основании решения Исполнительного комитета Совгаванского городского Совета депутатов трудящихся, улицу Лесная была переименована в Сибирскую. Опять вопрос? Почему? Никто сейчас не может сказать. Наверное, первостроители улицы были людьми с сильным сибирским характером, которым не страшен был ни трескучий мороз, ни пронизывающий ветер, дующий с моря, они не останавливались ни перед чем, доводили дело до конца.

Поселок строился, хорошел, население росло, школа уже не вмещала всех детей. В разные годы в школе училось от 400 до 700 учеников. В 1961 году за два летних месяца была построена пристройка к школе. Строительство шло быстро, ускоренными темпами, так как помогали учащиеся старших классов. Печное отопление заменили водяным.

Школа была окружена живой изгородью из кустов шиповника, и когда он зацвел, было очень красиво. Около школы был разбит богатый сад, там росли яблони, груши, сливы, кусты смородины, вишни, крыжовника. Был разбит опытный участок, на грядках которого выращивали злаковые культуры, овощи, кабачки, тыквы и многое другое.

В 1963-1965 годах директором школы был назначен Рыбин Валентин Степанович, участник великой Отечественной войны. Во время директорства Валентина Степановича в школе было развито самоуправление. Среди учащихся выбирались заместители директора (ЗД), которые следили за порядком в школе. Функционировал клуб ЮДП. Соревнование, стремление быть лучшими, помогать тому, кто в этом нуждается – все это воспитывал он в своих учениках. Рыбин говорил: «Не выставляйте добрые дела напоказ, пусть это будет ваша тайна. Считайте, что прожили день зря, если не наполнили его добром!» Мудрый, талантливый руководитель. В 1999 году В.С. Рыбин был принят в Союз писателей, в школьном музее хранятся его книги с дарственными надписями, наручные часы, которые подарила его супруга.

Со временем школа старилась, появился грибок на стенах, было принято решение построить новую школу. Строительство стало важным событием в жизни всего поселка. На благоустройстве школы ударно трудились и стар, и мал, особенно педагоги и ученики старших классов. Очень было велико желание учиться и работать в новой, современной, светлой школе, да и находилась она в центре поселка. Адрес школы сменился. Теперь школа поселилась на улице Украинская 1.

Какова же ее история?

История улицы Украинская

В настоящее время улица Украинская – это небольшая односторонняя улица с одним домом - это наша школа. А раньше? Какой она была? У этой улицы очень интересная история. Так получилось, что название улицы было выбрано произвольно. Здесь жили военные, которые приехали с Запада страны: Украины, Белоруссии и других территорий, поэтому, наверное, и улицу так называли - Украинская.

Вот, что мы узнали из книги Сеселкина А.Н. «Историческое повествование событий Советско-Гаванского и Ванинского районов 1853-2003г.г.»:

В 1952 году в Лососине был построен кирпичный завод, который относился к военному ведомству. Директором этого предприятия был офицер в звании майора. В помещении, где раньше был магазин «Маяк» было управление завода. На заводе трудился строительный батальон, для них были построены казармы, где сейчас школьный стадион, а с левой стороны дома для военных. Силами солдат из кирпичей, выпущенных заводом, были построены два огромных глинохранилища, которые сохранились до наших дней. Для производства кирпичей брали глину за поселком, у дороги, которая вела в поселок Горный. У кирпичного завода имелся свой пирс в бухте Лососина, с которого на баржах отправляли кирпич на другой берег залива в УНР – 75 и УНР – 302 (поселок Заветы Ильича). Кроме того, кирпичи на баржах сначала по морю, а затем по реке Тумнин возили на строительство зданий в Монгохто.

Вот как вспоминала Раиса Андреевна Файзулина, учительница школы, ее родственники жили на этой улице: «Улица состояла из шести жилых домов, клуба, столовой и трех барачков. В барачках жили солдаты, которые проходили здесь службу в строительном батальоне, его называли в народе «Стройбат». В домах жили семьи офицеров. Территория была всегда чистая, ухоженная. При входе на территорию стояла небольшая будка-КПП. Около жилых домов, ближе к улице Луначарского рос брусничник, там же стояла конюшня. В конюшне было несколько лошадей. Лошадей держали для того, чтобы развозить по домам и казармам питьевую воду. Была большая телега, на ней стояла бочка с водой. Воду подвозили к домам, жители набирали ее ведрами. Проблем с водой никогда не было».

В 1962 году строительный батальон был расформирован. В одной из казарм были оборудованы школьные мастерские, а в другой спортивный зал. Он был небольшой и поэтому, когда ученики выезжали на соревнования в школу №46 (сейчас школа №2) по баскетболу или волейболу, то сразу терялись в таком большом пространстве.

В 1969 году Новый год школьники отмечали в этом спортивном зале. Была сделана горка, по которой дети съезжали прямо в зал.

В дома, в которых жили семьи офицеров, заселили семьи жителей поселка. Одними из первых жителей на улице Украинская были семьи Файзулиных и Райсих.

В семье Райсих здесь выросли несколько поколений: Вера Даниловна, Давид Давидович. Их дети: Алиса Давыдовна, сын Эдуард Давыдович. Внучки Людмила, Оксана, Татьяна и Вячеслав. Людмила – теперь она Людмила Эдуардовна Соколова,

учитель химии в школе № 6, в которой училась с 4-го по 10-й класс. Учеба в институте и вот уже 33 года Людмила Эдуардовна учит детей.

Татьяна, теперь она Татьяна Витальевна, стала учителем математики и с 2009 года работает в нашей школе.

Вот что они рассказали нам про свою малую родину - улицу, на которой прошло их детство и юность:

«Дедушка с бабушкой сначала жили в переулке Декабристов, а в 1967 году после расформирования строительного батальона, переехали на улицу Украинскую. Во дворе дома было много детских построек: детские качели, горка, манеж с резным бортиком, размером в полкомнаты для самых маленьких детей. Внутри манежа песочница стояла. Все это дедушка построил сам. Он был удивительный человек, руки у него были «золотые». Дедушка работал мастером на кирпичном заводе, за хорошее качество выпускаемой продукции, ему дали собственное клеймо. Дедушка наш играл на пианино, хотя не учился музыке, играл на слух. В доме стояло собственное пианино, сам его смастерил. Мог настроить любой музыкальный инструмент, поэтому часто приглашали в клуб настраивать инструменты. Дедушка разводил кроликов, во дворе построил для них большие клетки из сетки, мы любили за ними наблюдать. Однажды Таниному отцу подарили семейную пару индюков, и он привез их к дедушке. Им сделали загородку, у них даже было потомство. Также у нас были куры, утки, гуси – настоящий птичий двор. Где сейчас находится магазин «Ассорти», на улице Ростовской, было разрушенное водохранилище, все время стояла вода. Территория была очень заболоченная, жителям улицы приходилось копать глубокие канавки между грядками, чтобы просушить землю для посадок, так мальчишки умудрялись пускать в них кораблики.

Однажды взрослые поймали раненую нерпу и принесли на нашу улицу в дом № 6. Положили в цинковую ванну с водой в коридоре холодном – в сенях, и все дети с родителями приходили смотреть ее, кормить. Нерпу подлечили и выпустили в море.

Когда зимой выпадало много снега, забор весь засыпало, мы ходили как великаны. Дом казался маленьким, а мы выше забора и окна были где-то внизу. Когда построили новую школу, каждую зиму на школьном стадионе заливали каток, на котором дети катались до самого позднего вечера, каток был освещен.

Летом улица расцветала, в каждом дворе цветы».

Загидулина Мария Васильевна с семьей жила на этой улице в доме №10. Очень хочу рассказать об этом удивительном человеке. В 1953 году приехала с семьей в поселок Лососина. Сначала работала медсестрой в больнице, а затем долгие годы, с

1961 года по 1976, Мария Васильевна была медсестрой в школе № 6. В школьном музее хранится фотоальбом юных санитаров, который подарила ее дочь. Порядок и чистота в школе, режим освещенности, прививки, осмотры детей – все это было полем ее деятельности. Но особенно большую работу Мария Васильевна проводила в области санитарного образования детей. В каждом классе работали санитарные посты, выпускали санбюллетени, проводились учения санпостов, соревнования между классами. На городских соревнованиях, подготовленные ею дети занимали призовые места. Уже в 1963 году команда заняла 3-е место. В итоге - грамота и значки ЮСИ. Лучшими санитарями были Репях Оля, Смирнова Таня, Базакова Оля, Папышев Алексей, Козырев Валера, Абашева Света и многие другие. Дети очень любили Марию Васильевну и с удовольствием с ней занимались. Перейдя в новое здание школы, Мария Васильевна сохранила традиции, которые были установлены еще в старом здании школы. Многим ребятам помогла в выборе профессии. Максимова Люда после 10 класса поступила на курсы медсестер, закончила с отличием. Долгое время работала медсестрой в детских яслях «Ветерок» в поселке Лососина. Лысенко Наташа уехала в Куйбышев и там окончила медучилище. Абашева Света, Козырев Валерий по окончании 10 класса поступили в Хабаровский медицинский институт, и стали врачами. Валерий Козырев стал кандидатом медицинских наук.

В 2009 году Валерий приезжал в родной поселок, вместе со своими одноклассниками, выпускниками 1969 года, посетил школьный музей. Оставил запись в Книге отзывов: «Спасибо за прекрасный музей. Украина, г. Николаев».

Кукушкина Маргарита Борисовна, участковый терапевт в нашем поселке, жительницы улицы Украинская, дочь Марии Васильевны Загидулиной, окончила школу № 6 в 1970 году. «При выборе профессии сомнений не было – буду врачом», так определила для себя цель Рита. Конечно на выбор профессии повлияла мама, всю жизнь посвятившая медицине». Сразу после школы Рита Загидулина поступила учиться в Благовещенский Государственный медицинский институт и успешно его закончила. Сначала работала в Свердловской области, затем вернулась в родной город. Многие годы работает терапевтом в поликлинике Лососины. В 2008 году ей присвоено звание «Отличник здравоохранения».

Семья Тахватулиных жила на улице Украинской. Татьяна Евгеньевна работает в нашей школе учителем математики. Ее муж, дети Саша с Леной, внучки Настя с Дашей тоже окончили школу № 6.

Татьяна Евгеньевна вспоминает: «Мы переехали на эту улицу из общежития, комнату нам выделила администрация БОР, там работал мой муж. Со временем семья

увеличилась и нам выделили квартиру на улице Украинская 4, а когда освободилась квартира Загидулиных, мы переехали в дом №10. Наш дом был трехквартирный. Мы занимали полдома: две печки, которые надо было топить. После общежития новая квартира казалось такой просторной, зимой такой теплой от натопленной печи. Удобств не было в доме, но воду подвозили на машине – водовозке. Был небольшой огородик, своя ягода, зелень всегда под рукой. До школы было рукой подать, это очень радовало».

В 60-х годах, после роспуска строительного батальона, в доме № 8 располагался филиал детского сада. Валентина Степановна Видюк рассказала: «В октябре 1969 года я начала работать в этом детском саду. Две группы функционировали в основном здании, которое находилось на улице 8 Марта. Здесь была одна группа – подготовительная. Я работала с этими детьми. Помещение было приспособлено на содержание 15-16 человек. В этом одноэтажном здании была кухня, где готовили еду для детей. Вторая комната служила для детей одновременно столовой, спальней, когда приходило время для занятий, это же помещение становилось классной комнатой и игровой. Дети любили свою группу». Лидия Михайловна Коваль, в прошлом тоже учитель нашей школы рассказала нам, что выступала у детей на празднике Снегурочкой.

В 1975 году построили новый детский сад и филиал был закрыт. 2 года был интернат, в котором жили дети, приехавшие из поселка Инокентьевка, потому что там закрыли рыбокомбинат и школу. Когда построили новые кирпичные дома на улице Луначарского, всем семьям дали новые квартиры. После здание отдали музыкальной школе. Сама музыкальная школа находилась в городе, далеко, на улице Советской, почти рядом с Зеленым мысом. Поэтому для удобства в поселке Лососина по улице Украинская был открыт филиал.

В 1972 году были снесены оставшиеся после военных здания клуба и столовой. На их месте была построена новая школа № 6, с большим стадионом и теплицей.

Так сбывалось то, о чем мечтали:

Школа новая в поселке вырастала.

Был забор. Работал шумно кран.

Вот он прошлой стройки кран.

Торжественный день, открывается школа.

В ней все для начала занятий готово.

А этот счастливый, в цветах первый класс,
Потом станет выпуском первый как раз.
1 сентября 1973 года школа распахнула двери для лососинских ребят.

Новая школа на солнце сияет.
На стадионе ребята играют.
Вся Лососина любит школу.
Все новым зданием очень довольны.

И вот уже новому зданию школы почти 50.
В школе как прежде уроки идут
Дети на спорте рекорды все бьют.
Деревьями поселок свой украшают
И про подвиг народа в войне не забывают.

К концу 80-х годов дома ветшали, жители этой небольшой улицы переезжали в благоустроенные квартиры. На улице Украинской оставались еще долгое время два дома, а теперь только наша школа. Школа живет, а значит живет и улица.

Заключение

Каждый человек связан с прошлым, настоящим и будущим своей страны, поэтому необходимо, чтобы мы, дети хорошо знали свои истоки, историю, культуру своего края. Любовь к родине начинается с ощущения родного края, родной земли, своей малой родины, где ты родился и вырос.

В своей работе я рассказала только частицу ее истории – историю улицы, на которой расположена моя школа. Она началась с рождением поселка Лососина в 30-х годах. История улицы – это история жизни моего поселка.

Было время расцвета, благополучия и тяжелые времена перестройки, которые, особенно, коснулись таких небольших отдаленных районов, как наш. За это время многое изменилось. Но историю свою надо знать, передавать ее другим поколениям. Я много нового узнала, работая с материалом, и поняла, что главное – это люди! Это они спешили на пирс по первому заводскому гудку, возвещавшему «Всем на рыбу». Выводили сейнеры в море, работали на неводах, лесозаготовках, строили поселок, растили детей.

Собранный мною материал, пополнит архив школьного музея новыми данными по истории поселка, поможет ребятам глубже узнать историю своей малой Родины

Литература:

1. Материалы школьного музея
2. Книга А.Н. Сеселкина «Историческое повествование событий Советско-Гаванского и Ванинского районов 1853-2003г.г.»
3. Документы районного архива
4. Воспоминания жителей улицы Украинская
5. Фотографии из семейного архива Татьяны Витальевны Логиновой